

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVOPÁRTI KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasábnak petitsor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedelményül török. Helyi hirdetés minden sorra 30 kr. Kész a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetéseknek a szerkesztőnek és kiadóknak kell adniuk.

Debreczen, február 12.

(B. S.) Épen jókor jön intő példa gyanánt Ausztriából a távirati hír, hogy Taaffe gróf kabinet alakítás kísérlete végleg meghiúsult, s a nemes gróf visszatért helytartói állomására.

E hír, a mennyire leverő, épen annyira tanulságos. Hónapok óta vajudnak az osztrák parlamenti pártok, s próbálják a vezér-ferfiakat, hogy a vajadás végre valahára egy új miniszterium bölcsességében érjen véget — de a czél nem engedi magát nyélbe lütni.

Ausztria példája int. Ne menjünk utána! A közérköliség védője Boros László ur újabb felszólalt a „Debreczen”-ben, lapunkat is azzal vádolván, hogy a megtámadott erkölcs védelme ellen felszólaltunk.

Minden tisztességes ember, a ki lapunkat olvasta, megfelelhet erre. Felesleges, hogy mi magunk feleljünk. Ezt a mult izben sem tartottuk szükségesnek, most még kevésbé.

A főkapitány ur azonban, mint a rendőrség főnöke lapunk febr. 4-diki számában felszólította Boros urat, hogy ha úres lármánál egyebet akar s valóban a közérköliségné kíván hasznos szolgálatot tenni, forduljon oda, hol orvoslást találhat s kérjen az illetékes helyen szigorú vizsgálatot.

Mint hogy Boros László ur nem bírta vagy nem akarta ezt megérteni s minthogy a szigorú vizsgálatot mi is nagyon óhajtanók, bővebb fölvilágosítással szolgálnak neki.

Az 1870. XLII. törvényczikk 77. és 78. §§ szerint ha köztörvényhatósági tisztviselő megsejtí vagy hanyagul teljesíti kötelességét, vizsgálatot kérheti ellene s azt vagy a főispán, vagy a közigyelés elrendelheti. Adja be tehát panaszát irásban Boros ur. A vizsgálat majd ki fogja deríteni, hogy igaz-e az vagy rágalom?

Vizsgálatot nem a vádoltnak, hanem a vádlónak kötelessége sürgetni, ha nem akarja homlokára süttetni a rágalmoz bélyegét.

„Bika” vendéglő ügyében az utóbbi napokban néhányszor történt már felszólalás a „Debreczen” hasábján. Az ez ügyre vonatkozó iratok a miniszteriumhoz felküldetvén nem vagyunk azon helyzetben, hogy részletes és pontos adatokkal megfeleljünk mind arra, a mi az ellenrészről följóhozott: de annak idején nem fogjuk emulasztani, hogy ez ügyet teljes tárgyalossággal a közönség elé tjerjesszük.

Részünkről megvaljúnk, hogy szintén jobban szeretjük volna, ha ez iratok a közgyölésben felolvastatták volna, már csak azért is, hogy mindenféle mendemondának és félreértésnek eleje vétethetett volna.

Hajduvármegye oktatásügyi állapota.

(A m. kir. oktatásügyi miniszter évi jelentése nyomán)

Debreczen, 1879. febr. 11.

(L. E.) A nusszu vallás- és oktatásügyi miniszter urnak hazánk közoktatásügyi viszonyairól készített s az országgyölés elé terjesztett 1876/7—1877/8 évi, az alkalommal hetedik jelentése — már megküldetett a közigazgatási bizottságokhoz.

volna eszében; de a szülők előrelátók szoktak lenni ily esetekben, a mit bizony nem vehetnek rossz néven, főleg ha nincs semmi jök, mint az öreg penzügyi igazgatónak, aki csak a nyugdíjából éldegelt. Hanem meg kell vallani az igazat, elég tisztességesen éldegelt és liberális ma is tartott, két frakkban, sárga gombokkal és aranypaszományos kalappal, amit ugyan elhagyhatott volna.

Azt hiszem, jól megítem az egész családot, bár mindössze csak kétszer láttam őket az esküvő előtt, s már szinte számon volt a szó, hogy: „hej Kálmán! mi fog mondani ez a finom hölgy, mikor majd neje te lepednek a díványra sáros lábakkal az agaráid, s mikor majd egyik vagy másik jóbarátod kisé hangosabban talál közmegítatni az asztalnál s tán a nyelve is dadog egy kicsit; nem mondó, hogy kurjant, mert lát az én is ki-kérem, hogy a fele egy jelenlétben kurjantgasson valaki; hanem biz az megcsik, mikor az asszonyok fölkeltek már az asztaltól, s a jókedv elragadja az embert, anélkül, hogy azért mindjárt futó betyár lenne az ember, s

fél diadalt ül, olyan fél diadalt, melyet meg is sirathat igen könnyen.

Am bukjk meg egy miniszterium, ha egy másik képes átvenni a báronyszékeket, s a szavazatok többségének alapján folytathatja az alkotmányos működést — ebből nem lesz kára az alkotmánynak, sem a népek, mert volenti non fit injuria. De egy megbuktatott miniszterium kényszerhelyzet jelle gével bíró kormányzását nem óhajtuk, mert nem akarjuk parlamenti bonyodalmakból fejlő alkotmány-krisiszekkel veszélyeztetni magát az államot.

Ausztria példája int. Ne menjünk utána!

A közérköliség védője Boros László ur újabb felszólalt a „Debreczen”-ben, lapunkat is azzal vádolván, hogy a megtámadott erkölcs védelme ellen felszólaltunk.

Minden tisztességes ember, a ki lapunkat olvasta, megfelelhet erre. Felesleges, hogy mi magunk feleljünk. Ezt a mult izben sem tartottuk szükségesnek, most még kevésbé.

A főkapitány ur azonban, mint a rendőrség főnöke lapunk febr. 4-diki számában felszólította Boros urat, hogy ha úres lármánál egyebet akar s valóban a közérköliségné kíván hasznos szolgálatot tenni, forduljon oda, hol orvoslást találhat s kérjen az illetékes helyen szigorú vizsgálatot.

Mint hogy Boros László ur nem bírta vagy nem akarta ezt megérteni s minthogy a szigorú vizsgálatot mi is nagyon óhajtanók, bővebb fölvilágosítással szolgálnak neki.

Az 1870. XLII. törvényczikk 77. és 78. §§ szerint ha köztörvényhatósági tisztviselő megsejtí vagy hanyagul teljesíti kötelességét, vizsgálatot kérheti ellene s azt vagy a főispán, vagy a közigyelés elrendelheti. Adja be tehát panaszát irásban Boros ur. A vizsgálat majd ki fogja deríteni, hogy igaz-e az vagy rágalom?

Vizsgálatot nem a vádoltnak, hanem a vádlónak kötelessége sürgetni, ha nem akarja homlokára süttetni a rágalmoz bélyegét.

„Bika” vendéglő ügyében az utóbbi napokban néhányszor történt már felszólalás a „Debreczen” hasábján. Az ez ügyre vonatkozó iratok a miniszteriumhoz felküldetvén nem vagyunk azon helyzetben, hogy részletes és pontos adatokkal megfeleljünk mind arra, a mi az ellenrészről följóhozott: de annak idején nem fogjuk emulasztani, hogy ez ügyet teljes tárgyalossággal a közönség elé tjerjesszük.

Részünkről megvaljúnk, hogy szintén jobban szeretjük volna, ha ez iratok a közgyölésben felolvastatták volna, már csak azért is, hogy mindenféle mendemondának és félreértésnek eleje vétethetett volna.

Hajduvármegye oktatásügyi állapota.

(A m. kir. oktatásügyi miniszter évi jelentése nyomán)

Debreczen, 1879. febr. 11.

(L. E.) A nusszu vallás- és oktatásügyi miniszter urnak hazánk közoktatásügyi viszonyairól készített s az országgyölés elé terjesztett 1876/7—1877/8 évi, az alkalommal hetedik jelentése — már megküldetett a közigazgatási bizottságokhoz.

volna eszében; de a szülők előrelátók szoktak lenni ily esetekben, a mit bizony nem vehetnek rossz néven, főleg ha nincs semmi jök, mint az öreg penzügyi igazgatónak, aki csak a nyugdíjából éldegelt. Hanem meg kell vallani az igazat, elég tisztességesen éldegelt és liberális ma is tartott, két frakkban, sárga gombokkal és aranypaszományos kalappal, amit ugyan elhagyhatott volna.

Azt hiszem, jól megítem az egész családot, bár mindössze csak kétszer láttam őket az esküvő előtt, s már szinte számon volt a szó, hogy: „hej Kálmán! mi fog mondani ez a finom hölgy, mikor majd neje te lepednek a díványra sáros lábakkal az agaráid, s mikor majd egyik vagy másik jóbarátod kisé hangosabban talál közmegítatni az asztalnál s tán a nyelve is dadog egy kicsit; nem mondó, hogy kurjant, mert lát az én is ki-kérem, hogy a fele egy jelenlétben kurjantgasson valaki; hanem biz az megcsik, mikor az asszonyok fölkeltek már az asztaltól, s a jókedv elragadja az embert, anélkül, hogy azért mindjárt futó betyár lenne az ember, s

A nagyszabású mű a legközelebbi tanévről egybegyűjtött adatok dus tárházát képezvén, s az alig átléptet mult tükörzvéen vissza, kétségtelenül igazolja, hogy a kormány hazánk köznevelődési viszonyainak szemmel tartása, s ellenőrzésére kiváló gondot fordít s nem kímél az ország anyagi erejéhez mérve kitelhető semmi áldozatot, hogy az e téren egybegyűjtött s statisztikai adatok nyomán, a hiányok a nemzet méltóságának megfelelő módon pótoltsanak, a bebizonyult eredmények pedig, mint egy még szebb jövő beruházandó tőkét helyeztessenek el a későbbi nemzedékek javára, s szellem-anyagi felvirágzására.

A szóban forgó mű a népnevelés állapotát vármegyék szerint, külön-külön tünteti elő, s így igen könnyű belőle a Hajduvármegye, — mint minket első sorban érdeklő — megye törvényhatóságára vonatkozó adatokat kizsemmelve nyilvánosságra hozni, s olvasóinkkal megismertetni; mit annál kedvesebb kötelességünknek tartunk, hogy beigazoljuk az alkalommal is azon jogtalan kicsinylés méltatlan voltát, mely-lyel, alig három éves vármegyéinkről nem egyszerű nyilatkozni szokott az elfogultság, s rozskarat.

Azt tartják, hogy a vármegyék társadalmi, politikai, de szóval összes szellemi s anyagi erejének belértékét, leginkább három főköriülmény van hivatva kvalificálni. S ezek: Milyen népe s edesügyi viszonyai vannak? Milyen a adóképes sége? Mennyi és milyen eredményt mutat a katonakiállítás?

Hogy Hajduvármegye, még a legnagyobb többlet években is mennyi adót szállított, és mily pontossággal? Hogy egészséges törtülmetszett race-magyar fajú lakosságát mennyi és mily katonát állít?... Ezt most nem fejtegetjük. Dehogy a népnevelésügy tekintetében méltán vándíthatja magának az elismerést — azt a kormány jelentésének ide vonatkozó része eléggé igazolja, midőn is így szól:

„... Az oktatási eredményeket, vagyis a tanításbeli előismereteket minden megvénni lehet látni. Ha az összeállított eredményeket nézzük s ezek szerint osztályozzuk a megyéket, a következő sorozat áll elő:

1) A tanításban jeles eredményt mutattak: Budapest főváros, Abauj, Szeben, Torna megyék.

2) Jó eredményt: Alsó-Fehér, Bács-Bodrog, Beszterce, Naszód, Esztergom, Győr, Hajdu (Következik 14 megyei tvtatóság).

3) Elégséges eredményt: Arad, Bihar stb. (Következik 4 tvtatóság)

Gyenge eredményt (a tvtatóságok egyéb sorozata).

Hajduvármegye tehát a második osztályban a hatodik helyen áll, míg a törvényhatóságok legnagyobb része a második osztályban is utolsó, de ezen kívül részint a 3-dik, részint a 4-dik osztályba esik, és messze hátra megett marad.

De ezen általános osztályzást a részletes adatok csak érdekesebb- és meglepőbbékké teszik.

A megye 21 községében a 164,368 lakosra 182 iskola és 26,786 tanuló teler s gyermekek, tehát a lakosságnak 16.2%-a esik; s ezen nagyszámú tanköteles közül jár iskolába: 18,995, — nem jár: 7491 gyermek, vagyis: a tankötelezettek 70.9%-a látó-
anélkül, hogy azért az asszonyoknak el kellene menjük.”

Körülbelül ilyenformát akartam neki mondani, de jobbn megfogadtam, s elhagytam a szót. Miért b szellem volna én neki arról, hogy nem egymáshoz valók? Az ilyen szót nem szokták meghallgatni, s gaz az a közmondás, akáki sürötte ki a fejből, hogy: ne szólj szájam, nem táj fejem.

És resteltem is, mert könnyen azt gondolhatta volna, hogy irigykedem reá, s te akartam úni kezérol a leányt. Annál inkább resteltem, mert csakugyan volt benne valami kézelő; nem, az hogy lo akartam volna úni kezérol a leányt, hanem kissé biz én irigyletem. Most már megvallhatom. Engem is elvakított a leány vagy szépsége, s azt gondoltam magamban: vagyok olyan legény mint Csabó Kálmán, ha négyzárás holdalál szégyenbe, s nyolcz évvel öregebb vagyok is és bizonyosan jobban meg tudnám becsülni Celesztint.

S mikor ezt gondoltam, a vérem úgy forrt és úgy kifeszültek ereim, azt hittem, hogy szétpattannak. Hanem soha sem szóltam róla senkinek és egy árva hanggal egyetlen pillantással sem árttam el Celesztin előtt, hogy mit érzek. Nem azért mondom, mintha valami nagy érd-mek skarnam beszámítai, mert ha másképp eszelekedtem volna, akkor sem igen lett volna belőle hasznom; ha egymás mellé állunk, valószínűleg akkor is csak Csabó Kálmánt választja a leány kettőnk közül; s ha nem ár-
mánykodtam és nem áskálódtam barátom ellen, legalább, az a hasznom volt belőle, hogy becültes embernek éreztem magamat.

De ha most rá gondolok, nem tudom, nem eszelekedtem volna-e jól, ha én is uty te-
szek, mint a hogy mások tettek, a kik ár-mánykodtak és áskálódtak egeget.

Azt hittem akkor, hogy ez a sok áskálódás és fölbuzgás okozta, hogy Csabó Kálmán olyan hurakodón készült az esküvőre. Egyszer már ki is volt túzve az esküvő napja, de másfél hónapra elhalasztották, mert Kálmán azt mondta, hogy nem készült még el az épitkezéssel, a mi igaz is volt; egy pallér két komuves legényvel csakugyan piszogott valamit a házon, amár semmi javitni való nem volt, s úgy látszott, hogy a három korhely maga is tudja, hogy akkor tesznek legnagyobb szolgálatot az épitett úraságnak, ha a napnak legalább felet pipázással ellöpják.

Nem egy embernek fölötté ez a késlekedés, s szinte lehetetlen, hogy Celesztinnek is meg ne ütözkét volna benne. De a nyugalmatont pengőigazgatótó finom szabá-u ven rökavolt, nem folytart mindjárt föl mint a magunkfajta ember, s elvárta szépen, hogy mi lesz a dolgnak a vége. Bizonyos vagyok benne, hogy leányt is igyekezett csillapítani; de abban is bizonyos vagyok, hogy Celesztin büszke lelkében sebet hagyott hátra ez az eset és én tudom, hogy az a seba soha sem gyógyult be. Nagyon nehéz az ilyen kevély teremtmé-
nyeknek lelkebe hatolni és én nem is álítom, hogy belatok amár körülbelül hét éve, hogy isoeerem; vannak a világon okosabb emberek mint én, a kik két anyi idő alatt sem voltak képek-k kitanulni egy nőt. A mit monddok, hat csak az én véleményem. De én azt lészem, Celesztin bizonyosan visszaküldte volna a jegygyűrűt, ha nem felt volna a szégyent, mert a világ nem tudja ilyenkor, hogy ki és mi miatt hullott föl a viszony, s az emberek mindig hajlandóbbak a nőt vádolni, mint-hogy gyöngébb és nem tudja magát úgy védni. Az olyan leány pedig, a kitől az a hír, hogy volégye elhagyta, nem könnyen kap második volégyét, legyen bármily derek és ártatlan. Celesztin tushatta ezt; nem volt már gyermek, husz éves leány volt és oly okos, hogy ez a vagyuró órány, ez a Csabó Kálmán valódi gyermeknek lát-zott hozzá képest.

Es a mit most monddok, az meg köllősebb; mert olyan ember, a ki fél a feleségétől láttam eleget, de olyan vagyurót, a ki a menyasszonyától fél, csak ezt az egyet láttam. Akkor tudtam meg ezt, mikor a menyasszonyt meztelen Haja-ban idültunk el hazuról, s úgy számitottuk, hogy reggel kilenc órákor már bent leszünk Aradon. Az esküvő déltájan lesz. Csak lassan lepiettük a lovakat, nem akartuk kifárasztani, s a kardakuti csardánál megpihentünk egy félórát.

gátja az iskolát. — Az iskolába járók közül 18,762 magyar.

Tanító 211 van; közülök 138 okleveles. Van az iskolákban 115 földgömb, 121 természetrajzi gyűjtemény, 22 faiskola, 63 tornaiskola stb.

Összehasonlítva ez adatokat más törvényhatóságokéival; figyelembe véve azon szép eredményeket, melyeket ez összehasonlítás felmutat s azon lélekemelő buzgóságot, mely a tanügy támogatására megészerte jelentkezővén, áldozatokra nem tekint, — Hajduvármegye önértel tekinthet körül a testvér törvényhatóságok között, melyek életéveikre hivatkozva, gyakran kicsinyölög elegetik a kis „minta vármegyét!”

Ha minden téren ilyen eredményeket mutathatunk föl, — méltán kiérdemeltük e nevet s bátran követhet minket a haza minden vidéke, — mint „hol oly sok értelmese, művelt nép lehet.”

Tanrend

A magyarországi reformatusok debreczeni kollégiumában a hit- és bölcsészeti szakban és jogakademián az 1879-ik tanév második felében.

I. A hittanfolyamban.

Ó-zsvetségsbe bevezetés, Hétfő, Kedd, Szerdán d. e. 7—8 óráig, V-ik terem. Menyhárt János. Új zsvetségsbe bevezetés, Csütörtök, Péntek és Szombaton d. e. 7—8-ig, V-ik terem. Ugyanazon tanártól. A Jakab és Péter apostolok levelei magyarázata, Hétfő, Kedd, Csütörtök és Pénteken d. e. 3—4-ig, V-ik terem. Ugyanazon tanártól. Keresztény erkölcs-tan, Hétfő, Kedd, Szerdán d. e. 9—10 óráig, V-ik terem. Tóth Mihály. Egyháztörténet, Csütörtök, Péntek, Szombat d. e. 9—10-ig, V-ik terem. Ugyanazon tanártól. Kánonok ismerete, Kedden d. u. 4—5-ig, V-ik terem. Ugyanazon tanártól. Gyakorlati szónoklat, Szombaton d. e. 8—9-ig, V-ik terem, Ugyanazon tanártól. Kátekhetika, Hétfőn d. u. 4—5-ig, V-ik terem. Ugyanazon tanártól. Csütörtök, Péntek d. u. 4—5-ig, (spec. coll.) V-ik terem. Ugyanazon tanártól. Keresztény hittan, napoként d. e. 7—8 óráig, IV-ik terem. Tóth Sámuel. Apologetika, Hétfő, Kedd és Pénteken d. e. 11—12-ig, IV-ik terem. Ugyanazon tanártól. Magyar prot. egyháztörténelem, Hétfő, Kedd és Szerdán d. e. 8—9-ig, IV-ik terem. Balogh Ferenc. Ker. egyháztörténelem II-ik korszak Szerdán d. e. 11—12-ig, Csütörtök, Pénteken d. u. 3—4-ig, IV-ik korszak Csütörtök, Péntek, Szombaton d. e. 8—9-ig, IV-ik terem. Ugyanazon tanártól. Hitvezetek története — a niceai zsinat utáni korban — Hétfő, Kedden d. u. 3—4-ig, IV-ik terem Ugyanazon tanártól. Lelkipasztorokodatan, Hétfő, Szerda és Pénteken d. e. 8—9-ig, V-ik terem. Csiky Lajos. Belmissió (spec. coll.) Kedd, Szombaton d. e. 11—12-ig, V-ik terem. Ugyanazon tanártól. Válogatott zsolotárk magyarázata, Hétfő, Kedd, Szerda és Pénteken d. e. 9—10-ig, I-tem. Csák János. Ó-zsvetségi theologia (mozaismus) (spec. coll.) Hétfő és Pénteken d. u. 5—6-ig, I-só terem. Ugyanazon tanártól. Egyházi jog (lásd a jogi tantolyamban.) Rendszeres bölcsészet, és közép-s ujkori bölcsészet-történelem (lásd a bölcsészeti szakban.)

II. A jog- és államtudományi karnal.

Magyar kereskedelmi- s váltófog. Szerda, Szombaton d. e. 10—11-ig, Hétfő, Kedd, Csütörtök és Pénteken d. e. 11—12-ig, III-ik terem. Buzás Pál. Magyar pénzügyi törvényismo, Hétfő, Kedd, Csütörtök és Pénteken d. u. 4—5-ig, III-ik terem. Ugyanazon tanártól. Magyar polgári jog (folytatva) napoként d. e. 10—11-ig, IV-ik terem. Kallós Lajos. Törvénykezési eljárás peres és peren kívüli ügyekben.

különösen telekkönyvi rendszer s eljárás' Hétfő, Kedd, Csütörtök és Pénteken d. u. 4—5-ig, IV-ik terem. Ugyanazon tanártól. Összehasonlító jogtudomány (magyar s angol jog) (spec. coll.) Hétfőn d. u. 3—4-ig, I-tem. Ugyanazon tanártól. Magyar közigazgatási jog. Mindennap szombat kivételével d. e. 8—9-ig, IV-ik terem. Körösi Sándor. Büntetőjog és bűnvádi eljárás, Szombaton d. e. 8—9-ig, Hétfő, Kedd, Csütörtök és Pénteken d. u. 3—4-ig, VI-ik terem. Ugyanazon tanártól. Nemzetközi jog (spec. coll.) Pénteken d. u. 5—6-ig, VI-ik terem. Ugyanazon tanártól. Magyar alkotmány- és jogtörténet, Hétfő, Kedd, Csütörtök, és Pénteken, d. e. 11—12-ig, VI-ik terem. Liszka Nándor. Magyar közjog, napoként d. e. 7—8-ig, I-tem. Ugyanazon tanártól. A magyar magán- és büntetőjog története, (spec. coll.) Szerdán d. e. 11—12-ig, VI-ik terem, ugyanazon tanártól. Kormány s igazgatási szervezet (spec. coll.) Szombaton d. e. 11—12-ig, VI-ik terem. Ugyanazon tanártól. Római magánjog (Pandekták) napoként d. e. 7—8-ig, VI-ik terem. Dr. Kovács Sándor. Egyházi jog, Hétfő, Kedd, Csütörtök és Pénteken d. e. 10—12-ig, VI-ik terem. Ugyanazon tanártól. Európai jogtörténet, Hétfő, Kedd, Szerda, Csütörtök és Pénteken d. e. 10—11-ig, I-só terem Kassay Sámuel. Magyar állam statisztikája, napoként d. e. 7—8-ig, III-ik terem. Ugyanazon tanártól. Törvényzéki orvostan, Szerda és Szombaton d. e. 11—12-ig, I-tem. Dr. Török József. Közép-és ujkori bölcsészet történelme és jogbölcsészet, (lásd a bölcsészeti tantolyamban.) Magyar protestáns egyháztörténelem (lásd a hittanfolyamban)

III. Bölcsészeti szakban.

Közép- és ujkori bölcsészet történelme Hétfő, Kedd, és Szerdán d. e. 8—9-ig, Csütörtökön d. e. 9—10-ig, III-ik terem Tóth Ferenc. Bölcsészeti erkölcs-tan és izléstan, Péntek és Szombaton d. e. 8—9-ig, III-ik terem. Ugyanazon tanártól. — Tanítási módszertan, Hétfő, Csütörtök és Pénteken d. e. 11—12-ig, I-só terem. Osterlamm Ernő. Angol nyelv, Hétfő, Csütörtök és Pénteken d. u. 2—3-ig, IV-ik terem Csiky Lajos. Válogatott fejezetek az emberélettanból, Hétfő és Kedden d. e. 8—9-ig, I-tem. Dr. Török József. Arab nyelv, Szerda és Szombaton d. e. 10—11-ig, Kedden d. u. 2—3-ig, V-ik terem Lugossy József. Ó ind nyelv. Hétfő, Csütörtök és Pénteken d. e. 11—12-ig, V-ik terem ugyanazon tanártól. Horatius a Piskókhöz írt levelének (ars poetica) magyarázata Kedd, Csütörtökön d. u. 5—6-ig, III. terem. Lengyel Zsigmond. Magyar irodalomtörténet a 16-ik századtól. Hétfő, Csütörtök és Pénteken d. u. 2—3-ig, I-tem. Gereai Kálmán. A dogmatikus-esszécszerű logikai rendszer. (Részletesen különös tekintettel a lélektanra. Kedd és Csütörtökön d. u. 5—7-ig, I-só terem. Dr. Velentzessy Mór. A német irás fejedelmének folytatása Lessing „Emilia Galotti” és „Nathan der Weise” című művének magyarázata. Hétfő és Pénteken d. u. 5—6. V-ik terem. Zimmermann Gyula. Francia nyelv I. tantolyam, Hétfő Szerda és Pénteken d. e. 7—8-ig a gym. VII. oszt. termében Barry Gy. Francia nyelv 2-ik tantolyam, Szerda és Szombaton d. u. 2—3-ig, IV-ik terem. Ugyanazon tanártól.

A jog- és államtudományi karnal kapcsolban levő vizsgálati bizottságok

A) Első alapvizsgálati bizottság
Elnök: Liszka Nándor; bizottsági tagok: Dr. Kovács Sándor és Kassay Sámuel.

B) Második alapvizsgálati bizottság
Elnök: Tóth Ferenc; bizottsági tagok: Kallós Lajos, Liszka Nándor, Buzás Pál.

C) Államtudományi államvizsgálati bizottság.
Elnök: Dr. Kovács Sándor; be tagok: Buzás Pál, Körösi Sándor, Liszka Nándor, Kassay Sámuel, Medve tanárook; küllagok: Kolia János, Rendes Kálmán, Scheer Benő, jogtudorok s köz- és váltóügvedek; Királyi Ferencz államtud. tudora, a debreczeni keres-

CELESTIN. Elbeszélés. Vértessy Arnoldtól. (Folytatás.) II. Hát mondom, hogy az betédfél év előtt történt vagy tán hét év is megvan, nem emlékszem pontosan az időre, mikor Csabó Kálmán magáva vitt Celesztinhez, mert úgy volt, hogy a vőfély leszek a menyegzőn. Egész úton arról beszél, mintha már bizonyos volna, pedig láttam, hogy nagyon szeged. De én nem érkelkedtem, hogy odá fogják neki adni a leányt és a leány is szivesen megy hozzá, mert akár va yonra, akár esnos külsőre nézve az egész váro egyben alig találhattak volna a hozza foghatót. A kölescsáz hold mind csupa jó föld és kilenczezer forint hasznóbért fizetnek tőle most is, azontúl az adót. Aztán sem apja, sem anyja nem élt már Csabó Kálmánnak; amje volt, av-
velegesen, szabadon rendelkezett a jó zággával, s ha maholnap meghal, biztosítva volt özvegye mindenféle rokonági porlekedés ellen.
Nem azért mondom, mintha azt gondolanám, hogy a leánynak ez valaha megfordult

(Folyt. köv.)

kedelmi és iparkamara titkára, Takács Ferenc, köz és váltóügyvéd.

D) Jogtudományi államvizsgálati bizottság. Elnök: Kallós Lajos; tagok: Buzás Pál, Kőrösi Sándor, Liszka Nándor, redes tanár; kultágok: Kuthy István kir. ügyész, Lengyel Imre, Mészáros József, Mocsi József, Szabó Imre, Szűcs István és Tóty István a debreczeni kir. törvényszék bírei; Simonffy Sámuel köz- és váltóügyvéd, a debreczeni ügyvédi kamara elnöke. Debreczenben, 1879. febr. 1.

A kollegium igazgatósága.

A pestis.

A helgyminiszterium minden törvényhatóságokhoz rendeltetett a pestis ügyében, melyben szigorúan meghagyja a következő intézkedéseket:

- 1. A lakházak, utcák és közterek tisztántartandók és a légtérítés lehetőleg elhárítandó.
2. A fertőtlenítés közhelyeken, vendéglőkben, szállókban, vasúti állomásokon és általában mindenütt, hol számos egyen szokott összegyűlni már e rendelet végrehajtása óta elegendő módon fogantartandó és további intézkedés folytatható.
3. A vásári rendőrség erőteljesen kezelendő és jelesül az élelmi és tápszer, ugyancsak az italok minőségére érő figyelem és felügyelet fordítandó.
4. Már előzetesen figyelmeztetendő a községek, hogy a járvány felmerülése esetén nem csak szükség-kórházról, hanem ott helyiségéről is kell gondoskodni, melyekbe azon család, melynek körében egy ilyen kóros fertőtlenítés véget, azonnal áthelyezendő legyen, az élelmi szükségletei szempontból e kör terjedésének megakadályozására a leghatósabb intézkedések egyike, minél előbb felhívom a törvényhatóságokat, hogy a hol szükség-kórház már létezik, az azonnal használható állapotba helyezendő, az elküldött helyiségek iránt pedig a lakóknálani intézkedések teendők, a hol pedig sem szükség-kórház, sem elküldött helyiségek nem léteznek, minden intézkedés akként teendő meg, hogy azok felállítását és felszerelését a szükség esetén azonnal eszközölhető legyen.
5. Gondoskodni kell továbbá arról, hogy orvosi segély, az apólo szemérvét, ugyancsak gyögy és fertőtlenítő szerek készlete elegendő módon legyen.
6. Vegül, ha ilyen betegségi eset a tvhatóság kormányzása területén felmerül, ez nekem azonnal távirati úton bejelentendő.
7. A közösi előjárók pedig, ugyancsak az orvosok, leköszök és tanítók, általában mindazok, kik az 1876. évi XIV. cikk 80. §-a szerint a járványesetek bejelentésére kötelezettek, e kötelességükre s azon körülmények miatt, melyek felmerülhetnek, hogy e kötelezések elmulasztása esetén ellenük a törvény legszigorúbb intézkedése fog alkalmazásba vétetni.
8. Az erdélyi megyék főispánjai s hatóságai utasítottak, hogy az Oroszország felől jövő utasokat csak Tomosnál, Ojtoznánál és Orsovánál a becsassák át a határon s akkor is csak úgy, ha utleveleiken hivatalos látványosságot birtoklik, hogy 20 napval az utlevél kiállítását előtt nem voltak pestisre terjedők. Erre nézve pedig az illetőnek a szepertvári osztrák-magyar követségi vagy valamely Oroszországban székelt konzuli hivatal látványosságot kell birtani. Ezen rendelet f. h. 20-val lép életbe.

Románia forgalma Magyarországra felé nem lesz gátolva, az az egyes románok által érkező utasokat bizonyítványt kell az illető hatóságnál felmutatni, hogy a hely, honnan jönnek, ragálymentes. — Ezen rendelet azonnal életbe lép.

A tiszavidéki vasúti társaság igazgatósága közreadott böcsötti közlést, melyben az összes vagonok gondosan kintisztásra hagyták meg. A vagonok fertőtlenítése vendőrendeletre szintén végrehajtandó.

A „Szowremennja Jswestija” cz. orosz lapnak írják, hogy Wetljankában nem, mint állítva volt, 300, hanem több mint 1000 ember halt meg pestishen. A pestis által megfertőzött helységek állapotát horasztól. Zarczban alkirát akarnak anyitai a szerencsétlenek részére gyűjtendő anyiradományok végett.

Neterebké faluban (Kiew kormányzóság) a legközelebbi napokban 900 lakos közül több mint 100 halt meg. Szachnowkában hasonlóan igen nagy a halandóság.
Ez mind e hírek dacára is merészkedik némely muszka tudósító azt állítani, hogy nincs veszély a járvány nem pestis, hanem diptherisz. (1)

Az agasztó hírekkel szemben jól esik regisztrálni, hogy bécsi mórvidék körökben komolyan foglalkoznak egy határkordon felállításának módosításaival.

Külföld.

A békeszerződés megkötése Török- és Oroszország között meglehetősen határozott Európára. Az orosz kormány, úgy látszik, komolyan vegre akarja hajtani ígértét, hogy 35 nap alatt kéri a Tracziát. Angol lapok nem féltnek most már a béke megzavarásától.

Az új francia kormány is megnyugvást s bizalmat tamaszt Európa számára. Grévy elnöki üzenete ep egy mint Gambetta beszéde a képviselőházban, midőn elnöki székét elfoglalta, jó hatást szűlt. A kormány programja még eddig nem egészen ismeretes, — főbb pontjai azonban a következőkben foglalhatók össze: A kormány ellen fog szűlni a május 16-iki kormány vad alá hilyezésének, ellenben beleegyezék abba, hogy kongressus hívjon össze a törvényhozásnak Versaillesból Parisba leendő áthelyezése kimondására, de csak oly feltétellel, hogy a kongressus ezután is mindig csak Versaillesban ülhet össze. Végre beleegyezék a Dufaure féle megkegyelmezési javaslat azon módosításába, illetőleg kibővítésébe, hogy a megkegyelmezés az in contumaciam elített kommunistákra is kiterjesztésük.

Gambetta első elnöklése a francia képviselő házban F. h. 6-án roppant tolongás volt Versaillesban. Mindenki vágyott látni Gambettát az elnöki széken. A képviselő kamara zsufolóság tele volt. A diplomata pályában lehetett látni: Hohenzollern herceget, Bulozt, a spanyol követtet, gróf Kurfstein-t (az orosz-magyar követéssel) stb. Az elnök 2 óra 10 perczor érkezett meg. Dobozt hirdette jövetelét. Gambetta meghat lépett be s barátai szerencsésénekatint kézszoritással viszonzta, elfoglalta az elnöki székét. A köztársaság első idejében Grévy, mint a nemzetgyűlés elnöke, fekete felcsoakát s fekete nyakendőt viselt. Utója Buffet fekete frakkot s fehér nyakendőt, mint szintén az úrója Udffret-Pasquier. Grévy midn 1878-ban visszanyerte a képviselő kamara elnökségét, szintén föltette ugyan a frakkot, de állig begombolva viselte. Gambetta az első elegáns elnök. Ő u. i. legújabb divatú frakkot, nagyon kivágott mellényt s fehér nyakendőt hord.

Afrkában a zulu-kapferek eleni harcban nagy csapás érte az angol sereget. Az egyik angol hadoszlop, mely a 24. ezred egy részéből, 600 benuzítóllól és egy útegéből állott, 20,000 zulu által horasztól vészteségel megvertetett. Egy élelmeszer-ronat, mely 102 kocsiból, 1000 szarvasmarhából állott, továbbá 2 ágyú, 400 gránát, 1000 fegyver, sok lőszer, roppant mennyiségű készlet és a 24. ezred zászlója az ellenség kezébe esett. A csata a Tugela folyó mellett történt. 5000 zulu elesett, az angol hadoszlop megsemmisítettett. Az angolok közül 500 ember és 60 tiszt esett el. Natalt komoly veszély fenyegetti. A fokrmanzó erőstéseket kér Angliából.

Napi hírek.

Szabolcs megye alispánja árlejtést hirdet a Szabolcs megye hajdui részére 1879. évben kiosztandó következõ ruhaczkikre: 16 sötétké posztó nadrág, 36 sötétké posztó nadrág, 18 sötétké posztó mellény, 18 vitorlavászon zsombony, 18 veres posztó sapka, 18 nyakravaló, 18

pár téli, 18 pár nyári csizma; továbbá a csendeslegyék részére 33 kék posztó nadrág, 33 attilla, 33 pár téli s 33 pár nyári csizma. — A nyilvános árverés f. h. 19-én d. e. 10 órakor fog Nyiregyházán a megyeház termében megtartatni A ruhaneműkért 150 frt. a csizmakészletkért 50 frt teendő a bánompenzül. Záró ajánlatok az árlejtés kezdetéig fogadtatnak el; további feltételek a megyei ígdtatói hivatalban megtudhatók.

A „Niniche” legközelebb új szereposztással kerül színre, melyre vonatkozó tegnap üdönságunkat még azzal egészítjük ki, hogy Feltey szerepét Szathmáry Árpád fogja játszani.

Az igazoló bizottság holnap d. u. ülést tart, melynek tárgyat a mult hóban megválasztott két városi képviselő igazolása képezeni.

Főiskolai hírek. A kis kántus f. h. 25-én Kisújlárra rándul hangversenyezni. — A márc. 5-én tartandó Nagy József ünnepe pelyre nagyban folynak az előkészületek.

Benedek Sándor nyígjátékának holnap tartandó előadására nem mulaszthatjuk el újabb felhívni a közönség figyelmét. Az ifjú szerző humoros tola — mely e darabban sem tagadható meg magat — különben is ismeretes s ha még megemlíttük, hogy a főszerkeplás s zyné, Mándoki, Szathmáry Árpád és Lászy kezében lesznek: azt hiszszük, minden további ajánlás felesleges. Különben úgy hallok, hogy az előadás iránt városunk körében már is igen nagy az érdeklődés.

Vitezeink is mulatnak. A cs. k. 39-ik gyalog- és a 10. huszárezred őrmesterei e h. 19-én zárkórú táncszertást rendeznek a „Korona” szálloda termében. Mars fia, mint tudjuk, nemcsak a harczenét, hanem a bátermen is derekasan megállják helyüket s a tánczónákhoz bizonyára nem lesz okuk panaszra, hogy sokat pihenek.

Nepszerű előadás. Főiskolánkban a folyamathal levő nepszerű előadások sorát f. h. 14-én pénteken d. u. fel 6 órakor Gergely Károly gynn. tanár fogja befejezni. Ertelekése tárgya a görög dráma költészet lesz. A cím mutatja, hogy itt a költői művek koronájának, a drámának legelső és egyszerűsind legtektelesebb alakjáról, a híres görög tragediairól, azok keletkezéséről és teljes erettségéről jutásáról lesz szó. A színházba járnı szerető művelő közönségre nézve alig lehet valami érdekesebb, mint a színművészet első forrásával megismerkedni, mint látni, szemleltetve bemutatva a híres átheini theatrumot, melyben egykor a legnagyobb tragikusok világhírű műveit 30—40 ezer ember szemlélte, és egyszerűsind megismerkedni a színművészet lényegével, alapörvényeivel stb. Alapos reményünk lehet arra, hogy az előadó a különben is értékes tárgyat a lehető legérdekesebbé fogja tenni.

Egyiptomi sötétgep uraig az est és éj grában darabos-utczán, hol a gózpámk, egyetlennek k kivételével, úgy látszik, nyugalomba vannak téve. Lehet, hogy a lámpagyújtatásra nézve sokkal kényelmesebb vég nem botorkálni a saróról s árkaiktól hírdett utca bizonylatlan talaján, hanem úgy tudjuk, hogy nem a közönség van ére, hanem megfordítva s így idítatva érzézik magukat a hatóságok. — Goethe végzásaival fordul: „Mehr Licht!” (Beküldetett.)

A cigánybál, mely egyik speciálitása szokott lenni a tar-angnak, f. h. 16-án fog a „Korona” vendéglő termében Oláh Józsi zenekara által megtartatni. Belépti díj 1 forint. — Az egészségügyi bizottság figyelmébe ajánljuk azon körülményt, hogy városunknak egyes polgárai az árnyékoskert tartalmaz nem átáljak az utcára kibocsátani. Az ilyen irányban a legszigorúbb büntetést volna alkalmazandó.

Az álarczosbálra nagy mértékben folynak az előkészületek. A részt vevő közönség, mint halljuk, több megelégedésen fog részesülni. Atalában a bál egész másnemű lesz, mint az előbbi szintársulat által rendezett effele mulatságok s ez érdekesek ígérkező bált nagyon ajánljuk a közönség figyelmébe.

A deb. polgári kör saját könyvtára gyarapítására f. h. 22-én a „Korona” vendéglőben zárkórú táncvigalmat tart. Belépti

jegy személyenként 1 frt. Kezdeté 8 órakor. Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók a kör pénztárnoka Szabó József urnál, Tóth Gyula vaskereskedésében, a kör helyiségekben és este a pénztárnál. Felülhízetek szívesen fogadtatnak.

Színházi botrány. A Mapiesonféle társasággal Chicagóban vendégszerpelnék jelenleg Gerster Etelka és Hauk Minnie. Szerdán januar 15-én Hauk Minnie a színházba jött és ottöröjöt zárva találta. A színészvilágban azonban azt hiszik, hogy minden mögött valami ármanynak és cselszövénynek kell rejleni Hauk Minnie is a hitte, hogy itt valami szörnyű intrikának kell lappanganı, sajátkép pedig az egész abból állott, hogy egyik kollégája Roze Mária öltözködtött garderójában. A mint ezt Hauk Minnie megtudta, azonnal visszatért a hotelbe és föltette magában, hogy nem énekel. Ennek következtében „Figur lakodalmak” Cherubin nélkül adatott. Ilyen haragosak azok az — énekesnők.

Szerajevóból. A bosnyák fővárosban egészen megváltozott az élet; az idő jóra fordult. A h. hó elolvadt, a szél felszárította a sarat s ennek folytán az utak tirtőtt állapotban vannak Értekeznek is a kereskedelmi cikkekkel egész szekervonatok. Lassankint a drágaság csökken, a kényelmi cikkek kevésbé ritkák lesznek s így az emberek kezdik jobban érezni magukat. Nem is csoda! Néhány nap óta már válasagos császár-személyt is lehet kapni Szerajevóban. Színház is nemokára lesz; a válla köze már megjött s most csak alkalmas helyiséget keres. A katonazenekar hetenként többször játszik a tisztı kasznóban s a „Római császár” fogadóban; most már a helybeliek közül is többeket meghívnak az ilyféle szórakozásokhoz.

Nem színházi hírek a színház köréből. Nagy Imre né asszonyt a nemzeti színház közönsége buzamosággal ideig fogja nékülözni, midőn olyan esadai öröndetes esemény előtt áll a kedvelt művésznő, hogy vissza kell vonulnia. Az 1879-ik év ugy látszik e tekintetben nagyon áldatos lesz, mert Nagy né asszonyval egy úton járnak Hetényiné, Ditróiné, Baogh Györgyné, Szilgietiné asszony. Szerencsét kívánunk külön-külön mindenkinek, de legfőképpen az igazgatóknak, hogy repertor dolgában ne akadjanak fenn. — írja a „M. P.” — Mi csak azt tesszük hozzá, hogy hát má utt is így van ez, nemcsak minálunk?

Debreczeni színház.

(—) Tegnap egyikében gyönyörködöttünk a legsikerültebb előadásokunk s valóban ritka élvezettől faszítottak meg magokat, kik ez esten elmaradtak a színházból. Pedig sokan maradtak el! Adatott: „Ifj. Frontom és id. Risler,” dráma 5 felv. irtak Duadet Alfonz és Belot Adolf. A darab magja is igen érdekes. Italyán meglátszik a francia komnydség, meséjén a szelleműs találékonyág. S az előadás méltó volt a darabhoz. Id. Risliert Mándoky nagy gonddal, szépen játszotta. Legjobban sikerült azon jelenet, midőn büszke nejt törde kényseritit azon n. előtt, ki nek nagyragygyásával s fénytüzével nemcsak vagyonát juttatta tönkre, hanem még családı boldogságát is feldulta. Kismagostól Török né játék, mely a szenvedéniék mindent feloldozó n. teljes valódiságában állta elénk, s többször zajos tapsra ragadta a közönséget. Laszzy né (Frontom neje) háladás szerepében hasonlóan kitűnő volt. S z a m á r y Árpád sikeritit alakításával, finom komikalával folytonos derült-ésgben tartta a közönséget, s a szereplők is többször megnevetette, egy rögözött jelenetével pedig valószagos frenetikus tapsvihart idézett elő. Valóban nem tudjuk, min csodálkozunk inkább: derék művésznők sokoda u tehetségén-e, vagy fáradszhatlanságán? — Benedek Lovász, Travers s szintén megállták helyüket, csak hogy az utóbbi szerepe talán inkább Ferencz y nek való volna. Mészáros Iika minden újabb fellépéte alkalmával folytonos haladást tanusit s mindjobban behizelgi magát közönségünk kegyelbe, ugy hogy valóban ószintén sajnáljuk tavozását.

A tárgyalási teremből.

— Február 11. —

Erdőháti Gábor konyári lakos följelenté miszerint a mult 1878. év oct. hó 25-kén délután a „szókerető” krumpi ásással foglalkozván, Kis József csikós bojtár rut isteni káromlással löhátan közeledett feléje anékl, hogy panaszló hozzá is szóllott volna, majd a láról leszállva a földön guggolt, s e közben folytonosan káromkodva egyszer üléhőéből hírtelen felugrott, s panaszlót egy a szüreujából kivett s csak akkor kinyitott bicskával bal ágyékán úgy megszurta, hogy a béle egészen kiomlott s szekeren vitetett haza.

Az első orvosi látlet általános hasárvyaltob, mint életveszélyes sérelmet jelzett, mely valószínlég halálal fog végzódni; — azonban a nov. 19-én keltezett pótvélemény már teljesen látatlan állapotot mutat ki, de megjegyzi, hogy körülbelül 2 hónap mulva még ismételt pótvélemény adásra lesz szükség, végre a torv. orvosi felvélemény is konstaltája az utóbbjal járó súlyos testi sérelmet.

Kis József, 25 éves, kovári illetőségű, fensivite még nem volt, de a hatóságı bizonylatlan igen durva természetűnek jelzett csikóbjár azt adja elő, hogy a fentebb érintett napon Pál Jánoshoz betérvén, az annyira jól tartotta borral, hogy megitta-odott s ugy rémlik előtte, hogy a Káló nádıan tulıvó „büdös közı födrészen” egy ember öt megcsóltotta s ó lováról leszállva, szüre ujából a bicskát kivette, kinyitotta s azzal maga szem tudja, hogy miként, a sérelmet oldalba szurta, s ennek megtörténtét felutasnak eredt s egy közeli réthe beszalalt.

Azonban az, hogy Pál Jánosnál oly sok bort ivott volna, valóatlannak bizonyult meg, sőt attól jözanult távozott s a tanuk kihallgatásából kint, hogy ő a tett elkövetése idejében iztás ugyan, de teljes beszámítást alá eső állapotban volt.

Ugyvanzárt a királyi ügyész indítványozta, hogy emberölési kísérlet büntéenyében büntesse nyilvánítás mellett, vizsgálatı fogsága kezdetétől számított egy és fél évi börtönnel ítéltessék.

A kir. törvényszék Kis Józsefet súlyos testi sértés büntéenyében találta bünösnek s ezért m. évi okt. 26-tól mint befogatasa napjától számított más fél évi börtönnel ítélte. Ugyvansind a sértett fél részére bíróság méréskelt munkamaszlatási díjak s orvosi kötelességek megfizetésében is elmarasztalta, mely ítéletben ugy vádolt, mint a közvádı is belehyugodott.

Közgazdaság.

Husárák megállapitva s bejelentve 1879. február 12-től 19-ig következő: 40 kr Szilágyi Gábornál Szt. Anna-utczán, Magyar Gábornál cspao-utczá 414. sz. a. és pıa-utczán Rácz Jánosnál, Kismester-utczá 1169. sz. a., 42 kr Rácz Györgynél czeget, ut. 2599. városu. 2121. sz. a., Gyarmati Istvánnál vargutezán 2238. sz. a., Nagy Mihálynál csaput. 794. sz. a., Rosenberg Sámuel csaputczán 337. sz. a., 46 kr Magyar Gábornál piacz 1-só szék, Boszorményi István piacz 3-4. szék s végre Szentesy Istvánnál piacz 6. sz. a. székben. — Minden többi mézarszékben pedig 44 kr.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Bérelt Szedin, 1879. február 12-én szünét A debreczeni színész-egyesület által adatik: Erczy Ferencz jutalmú: KÉKSZAKÁLU HERCZEG. Vig operette 4. rész.

Holnap, Csütörtökön szinre kerülend: Egy férj, ki nem hord szarvakat. Legújabb eredeti vig. 3. felv. irta: Benedek S.

Vasárnap, f. h. 16-án a színházban Álarczozbál fog tartatni.

Felolós szerkesztő: Kutasi Imre. Főzerkesztő: Vértési Arnold.

H I R D E T E S E K.

Tiszavidéki és arad-temesvári MENEZRENDÉ. 1878. évi július 15-től kezdve további intézkedésig.

Table with columns for locations (Kassa, Szabolcs, Debreczen, etc.) and train schedules (Bécs felé, Arad s Temesvár felé, etc.).

Aszletigazgatóság. A tisztelt gazda urak szíves figyelmébe ajánlja esermelyvölgyi gazd. gépgyár Kásán. SORBAVETŐ-GÉPEIT.

Az üzletigazgatóság. A tisztelt gazda urak szíves figyelmébe ajánlja esermelyvölgyi gazd. gépgyár Kásán. SORBAVETŐ-GÉPEIT.